

Политический медиапортрет США и Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе (по материалам региональной прессы)

Научный руководитель – Зайцев Евгений Борисович

Данилюк Юлия Павловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия

E-mail: valdanilyuk@yandex.ru

США и Китай ведут непрерывное соперничество в Азиатско-Тихоокеанском регионе, заставляя более слабые страны принимать ту или иную сторону конфликта.

США стремятся к расширению своих военных баз в АТР. В докладе американского Совета по международным отношениям 2014 г. союз с Японией обозначался как «краеугольный камень политики безопасности Вашингтона в Восточной Азии» [3]. В свою очередь, страна Восходящего солнца считает, что присутствие ВМС США поддерживает безопасность в стране и сохраняет стабильность и мир во всем регионе. Китай тоже использует укрепление партнерских связей в регионе как способ расширения своего внешнеполитического влияния. Постепенно углубляется сотрудничество между странами АСЕАН и Поднебесной. Однако отношение других азиатских государств к КНР не всегда дружественное. «Страны ЮВА сделали свои выводы в соответствии с их традиционной стратегией «хеджирования рисков» в отношениях с великими державами. Ни одна из них не приемлет политическую систему Китая, но и не хочет иметь в лице Китая своего врага. Слишком ассиметричны их экономики и военные потенциалы, слишком сильны позиции китайской диаспоры в этих странах» [2].

Цель исследования - через анализ прессы увидеть отношение геополитически значимых стран АТР к действиям США и КНР в регионе. Поиск проводился по ключевым словам «Китай» и «США» на сайтах изданий с оригинальным языком: «Ёмиури симбун» (Япония), «Тона ильбо» (Республика Корея), «Манила таймс» (Филиппины) [1]. Автором проведен анализ 1780 публикаций в указанных СМИ за 2019 год, выведено процентное соотношение тематик и тональность новостей по отношению к обеим странам-лидерам. Из полученного объема материалов исключались экономические и внерегиональные новости.

Проведенный анализ позволил выявить зоны наибольшего внутрорегионального напряжения с точки зрения того или иного СМИ, а также определить политические позиции и настроения, которые газеты сообщают населению. Японская газета «Ёмиури симбун» видит врага в Китае и считает, что присутствие США в АТР - залог стабильности в регионе. Корейская газета «Тона-ильбо» нейтрально относится к обеим лидерам, стараясь укреплять союз с ними. При этом ядерная угроза КНДР затмевает по своей значимости все остальные. Однако негатив по отношению к Соединенным Штатам появляется, когда речь заходит о вмешательстве их в конфликты АТР, а также во внутренние дела Китая. Филиппинская газета The Manila Times практически не освещает внешнеполитические конфликты в регионе. Газета представляет Китай как угрозу стабильности в Южно-Китайском море. При этом США - те, кто может помочь урегулировать конфликт.

Хотя ситуация в регионе довольно неоднозначная, говорить о риске обострения конфликтов пока не приходится. Однако отрицать главенствующее влияние двух сильнейших экономических держав в АТР невозможно. Хрупкое равновесие в Азиатско-Тихоокеанском регионе базируется на нежелании США и Китая вступать в открытое противостояние.

Источники и литература

- 1) «Ёмиури симбун»: <https://www.yomiuri.co.jp>; «Тона ильбо»: <https://www.donga.com>; «Манила таймс»: <https://www.manilatimes.net>.
- 2) Локшин Г.М. Напряженность в Южно-Китайском море сохраняется // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2018. Т.2. №3 (40). С. 24.
- 3) Agreement Regarding the Status of United States Armed Forces in Japan. Ministry of Foreign Affairs of Japan: <http://www.mofa.go.jp/region/namerica/us/q&a/ref/2.html>